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ФІНАНСОВІ РЕСУРСИ СТРАХОВИХ КОМПАНІЙ ТА ЇХ 

ОПОДАТКУВАННЯ 

 

Репутація страхової компанії, її реальні можливості надати страховий 

захист, політика компанії стосовно виплат дуже важливі для потенційного 

клієнта страховика. В умовах трансформації економіки, а також фінансової 

кризи питання оподаткування, формування та розміщення фінансових ресурсів 

страхової компанії набуває особливої актуальності. 

Особливості сучасного етапу ринкових перетворень в Україні та 

особливості функціонування страхового та фінансового ринків в посткризовий 

період сформували необхідність подальшого наукового дослідження проблеми 

формування фінансових ресурсів страхових компаній, їх трансформації в 

інвестиційні джерела, необхідність пошуку ефективних напрямків розміщення 

та  їх оподаткування. 

Система оподаткування страхової діяльності повинна забезпечувати 

збільшення надходжень у бюджетну систему (фіскальна функція податків) і 

сприяти оптимізації страхового ринку (стимулююча функція податків). У 

сучасних умовах дія податків як у першому, так і в другому напрямку не можна 

визнати ефективним. 

Мета роботи – визначити особливості формування фінансових ресурсів 

страхової компанії на сучасному етапі ринкових перетворень в Україні, 

сформулювати пропозиції щодо напрямків їх розміщення з урахуванням цілей, 

принципів, елементів інвестиційної діяльності страхової організації та 

визначити особливості оподаткування страхових компаній в Україні. 

Об’єкт дослідження – ресурсний потенціал страхових компаній. 
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Предметом дослідження є теоретичні та прикладні аспекти формування й 

управління ресурсним потенціалом страхових компаній, в тому числі його 

фінансовим потенціалом. 

Економічний зміст ресурсного потенціалу страховика випливає з суті 

категорії страхування і обумовлений особливостями цієї сфери 

підприємницької діяльності. Страхові компанії як специфічні підприємства 

створюються задля отримання прибутку, та водночас предметом їх 

першочергової діяльності є надання страхового захисту, і вони мають бути 

фінансово забезпечені для його втілення.  

Функціонуванню страхових компаній притаманний ряд особливостей, на 

відміну від виробничої сфери, де товаровиробник найперше здійснює витрати 

на випуск продукції, а згодом уже компенсує їх за рахунок доходу від 

реалізації, страховик спочатку акумулює кошти, що надходять від 

страхувальника, створюючи необхідний страховий капітал, а лише після цього 

несе витрати, пов’язані з компенсацією збитків за укладеними 

страховими угодами. 

Зазначимо, що страхуванню як виду підприємницької діяльності 

притаманна підвищена ризикованість, що позначається на характері та якості 

фінансових відносин у цій сфері. Формування ресурсного потенціалу 

страховика, як суб’єкта фінансового сектору, відбувається лише при 

найповнішому поєднанні його частин: фінансової складової, інформаційних і 

трудових ресурсів. 

Капітал страхової компанії є фінансовою основою розвитку і вміщує в 

собі такі елементи: статутний капітал, додатковий капітал, резервний капітал та 

нерозподілений прибуток. 

Джерелами утворення фінансових ресурсів є власний і позиковий капітал. 

Власний капітал – це капітал, що належить засновникам на правах 

власності і вільний від зобов'язань (за винятком прав вимог засновників). 
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Позиковий капітал на відміну від власного капіталу належить третім 

особам і відображає зобов'язання страхової організації. Основними його 

характеристиками є повернення, платність і терміновість. 

Співвідношення власного і позикового капіталу характеризує 

платоспроможність страховика. Чим вище частка власного капіталу в структурі 

капіталу страховика, тим вище запас його фінансової міцності. 

1. Поточна страхова діяльність. Тут страхові премії, втрати, дохід, 

витрати та інші потоки грошових коштів, пов'язані з операціями страхування, 

відображають з'єднання страхування і перестрахування. 

2. Інвестиційна діяльність. Ця сфера включає потік коштів, пов'язаний із 

закупівлею і продажем цінних паперів, іпотеками під нерухомістю, 

нерухомістю та іншими інвестиційними активами. 

3. Фінансова діяльність. Покриває потік грошових коштів, служачи 

випуску акцій та викупу раніше проданих акцій, отримання кредитів і 

розрахунку боргів, виплату дивідендів акціонерам. 

Наприкінці результатів звітного періоду потоку грошових коштів 

страхової компанії відображені у формі фінансової звітності "Звіт про рух 

грошових коштів", що має велику аналітичну вартість з метою управління. 

Серед загальних нормативно-правових актів, що застосовуються для 

регулювання страхової підприємницької діяльності, передусім слід назвати  

Конституцію України, Господарський кодекс, Податковий кодекс, Цивільний 

кодекс України, закони України "Про господарські товариства", "Про 

ліцензування певних видів господарської діяльності" тощо. 

До основних показників, які характеризують стан і розвиток страхового 

ринку, належать такі: кількість страхових товариств; обсяг страхових премій та 

їх питома вага у ВВП; обсяг страхових резервів та їх питома вага у 

залученому капіталі. 

Саме тому, з метою дослідження фінансового потенціалу вітчизняних 

страховиків, насамперед, проаналізуємо діяльність страхових компаній, 

кількість котрих станом на 31.03.2017 становила 307, у тому числі СК "life"1– 
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39 компаній, СК "non-life" – 268 компаній, (станом на 31.03.2016 – 352 

компанії, у тому числі СК "life" – 46 компаній, СК "non-life" – 306 компаній). 

Кількість страхових компаній має тенденцію до зменшення: так, станом на 

31.03.2017 порівняно з аналогічною датою 2016 року, кількість компаній 

зменшилася на 45 СК. 

Можна констатувати, що незважаючи на значну кількість компаній, 

фактично на страховому ринку основну частку валових страхових премій – 

98,3% – акумулюють 100 СК "non-Life" (37,3% всіх СК "non-Life") та 99,8% – 

20 СК "Life" (51,3% всіх СК "Life").  

Стосовно оподаткування страхових компаній важливо звернути увагу на 

те, що законодавча база стосовно оподаткування прибутку суб’єктів 

господарювання в Україні неодноразово змінювалась. 

До прийняття Податкового Кодексу оподаткування страхової діяльності 

здійснювалось за особливим порядком прямого оподаткування діяльності 

страховика. 

Після прийняття ПКУ: 

З 01.01.2016 р. в Україні запроваджено змішану систему оподаткування 

страховиків, згідно з яким страхові компанії сплачують податок у розмірі 3% 

від суми страхових платежів, внесків, премій (пп. 141.1.2 п.141.1 ст. 

141Податкового кодексу) та податок на прибуток, отриманий від здійснення 

господарської діяльності страховика. 

Тобто маємо два об’єкти оподаткування: 

-Відповідно до загальних правил – прибуток від страхової і нестрахової 

діяльності, що оподатковується за загальною ставкою 18%. 

-Відповідно до спеціальних правил – дохід від страхової діяльності, для 

оподаткування якого застосовуються різні ставки. 

Отже, механізм оподаткування валових доходів страховиків, який нині діє 

у податковому законодавстві, дає змогу їм мінімізувати свої податкові 

зобов'язання. Цей механізм не узгоджується з бухгалтерським обліком доходів 

та витрат у страховій галузі. Невизначеність цих питань призводить до ухилень 
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від оподаткування. Розбіжності у методології визначення бази оподаткування 

під час здійснення єдиної господарської операції призводять до ускладнення 

адміністрування справляння податку на прибуток від здійснення страхової 

діяльності, а отже, і до ухилення від оподаткування. Аналіз норм чинного 

законодавства дає змогу дійти висновку, що в оподаткуванні страхової галузі 

нині діють недосконалі податкові механізми, що дають змогу ухилятися від 

оподаткування страхувальникам. 

Вирішення проблеми ухилення від оподаткування можливе за 

комплексного підходу до вжиття цілої низки заходів, які стосуються не тільки 

податкового законодавства, а й інших законів. Зокрема, частково ця проблема 

знаходиться у площині посилення контролю за здійсненням страхової 

діяльності.  
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